Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Dikkatometre

Soru igareti yerine sagdaki
hangi sekil gelmelidir?

Zeno Paradoksu

Hizi degismeyen bir kogucu,
kogacagy k metrenin 1/2°sini 1/2 da-
kikads, 1/4'linfi bundan sonraki 1/4
dakikada, 1/8%ini bundan sonraki
1/8 dukikada... kogacagim soyliivor.
Bu yanggt yang ne kadar zaman
sonra bitirir? (Burada t = 1/2” oldu-
gundan ve n = e igin v = 0 olaca-
gindan eski Yunan matematikgisi
Zeno bu kogucunun kogusunun hig
bitmeyecegini ilen siirmiistil. Son-
suz serilerin bulunmasivia bu para-
doks ¢tiztildiL)

Top Ile Zeno
Paradoksu

Bir lastik top 1. sigravisi 1 sani-
vede | m'ye, 2, sigrayigi 1/2 saniye-
de 1/2 m'ye, 3. sigrayigt 1/4 sanive-
de 1/4 m’ye... vaparsa ve bu biyle
devam ederse bu top yerde hare-
ketsiz hale gelinceye kadar ne ka-
dar zaman geger, bu sirada top top-
lam ne kadar yol gitmistir ve kag
kere sigramugtir? Paradoks nerede-
dir? Top her sigramada renk degis-
unp bir kirmuzi, bir mavi olsa dur-
dugu zaman rengi ne olur?

Sonsuzu
Tamyor musunuz?

A) Gift sayilan igeren kiime mi,
hem g¢ift hem tek savilan igeren
kitme mi daha bivikelir?

B) AB gibi sinieh bir dogru pargasi
fizerindeki noktalann sayisi mu da-
ha fazladir, biitin gergek sayilann
sayist mi?

C) 1 mm vzunlokw bir dogru par-
gast Ozerinde mi, 1 m alany olan bir
kare iginde mi, yoksa 1 km' hac-
minde bir kiip iginde mi daha fazla
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savida nokea vardir?
D) Sifir ile bir arasindaki bitin

gergek savilann (tam
sayilar ve rasyonel sa-
yilar ve irrasyonel sayi-
lar) sayist mu blviketr,
biitlin pozitif gergek
sayilarin savist mi?
E) Bir dofiru pargasin-
da m (iki veu simrh
dogiru), bir uen simirly,
bir ucu sinirsiz bir dog-
ruda mi yoksa iki ucu
sinirsiz bir dogirnda mi
daha gok sayida noktu
vardir?

1) Bir dogru (izerinde-
ki tki nokta arasinda kag nokea var-
dir?

G) Sonsuz - 5 ne yapar?

Tristam Paradoksu

Tristam Shandy 24 saar galisa-
rak ancak 12 saatlik hayatniny yaza-
bildigini gordil. Buna gbre sonsuz
yil yasasa bile hayaunin ancak yan-
sini vazabileceku, Bu dogru mu?

Berber Paradoksu

Bir berber “yalmiz kendini
trag etmeyenleri trag edenm” di-
yor. Kendini trag etmeli mi?

Kiipiin Kosegeni

e
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Elinizde valniz cetvel ve bir-
birinin aym (g ader kiip var. Hig
hesap vapmadan, sayt yazmadan ve
tabii kiipil kesip bozmadan cervelle
kiipiin biiyiik kogegenini dlgiiniiz
(6 alt sol koge arka iist sag kbge
arasinda),

Tek Heceli
Paradoksu

Monosillabik (tek heeeli) ke-
limesi tek heceli degil; polisillabik
(gok heceli) kelimesi ise gok hece-
Ii. Kendi anlamina uymayan keli-
melere heterolojik divelim. “Eper
X kelimesi. X degilse X kelimesi

heterolojiktic™ demis olduk. Simdi
X olarak hererolojik kelimesini se-
gelim: Heterolojlik kelimesi hete-
rolojik degilse heterolojiktir. Su-
nun gibi:

irsey, birsey degilse birsey-
dir. Ne dersiniz? Heterolojik keli-
mesi heterolojik mi?

Siileyman Dedenin
Yas:

Sileyman
Dede torununun torunu Ziil-
five'den 100 wil daha yash. lkisinin
yaglannin garpimi 1989. Ziilfiye kag
yaginda?

Kral Arthur’un
Altinlar

Kral Arthur 12 altn saun alir,
Fakat bir bilge kulagina fissldar: “Ku-
yumcuya giivenme. Satufy her 12 al-
tndan biri sahtedir. Sahte alun diger-
lerinden ya daha afir veya daha hafif-
tir, Bu digtan belli olmaz.” Keal ku-
yumcuyu gagirtir ve ong goyle der:
“Seni cellida vereeektm, Fakat sana
son bir sans vermeye Karar verdim,
Iste iki kefeli bir terazi. Aurliklar
yok.

Alnny alunla rartarak 3 tarngta
bana sahte altin bul, yoksa kafamin
alunda govden kalmaz sefil kul.”
(Dikkat! Clizerken de kafamz elden
gidebilir, gok zordur.) Burada Kral
Arthur’un verdifi giizel ve disiindi-

ridcd bir 620d0 de ekleyelim: “Alum
alunla tartnez”.

Tavsanh Kutu
Paradoksu

Bir kutunun her iki ucunda bi-
rer delik var. Kutunun iginde bir
tavgan bulunuyor. Tavsan A deli-
ginden bagim gikarnmiy durumda.
Tam 1 dakika sonra tavsan B deli-
ginden bagimi gikanyor, 1/2 dakika
sonra yine A deliginden bagini gi-
kariyor, 1/4 dakika sonra B deli-
ginden... vb. Bu harcket ne
zaman biter ve bittiginde
tavgamin bagt hangi de-

likre olacakur.

iki Arkadas

ve Sarap
Iki arkadagin elinde 8 litre
samapla dolu bir kap, 3 ve 5 lirrelik

bog kaplar var. Saraby 4 + 4 lirre gek-
linde iki esit pargaya boliinilz,

Kare Sayilar

Monte Carlo kumarhanesinde
sovle bir vazi vards: *Buyrun bir
sayr gekiniz”. [Sayilar sunlards:
1001111, 1002222, 1003333,
1004444, 1005555, 1006666,
1007777, 1008888, 1009999], Cek-
tginiz sayinin kare olup olmadig-
nt 15 sanivede bilirseniz 1000
frank Kazanirsimiz, Bilemezseniz
500 frank verirsiniz.” Oynayanlar
tabii ki savilan bilmiyordu. Simdi
siz bilivorsunuz. Bu oyuna girer
mivdiniz?

2000 Halkah Zincir

Elinizde 2000 halkali bir alun
zmeir var. Bir evi 2000 giinligine ki-
raladiniz. Ev sahibine hergtn | alun
halka vermeye sbz verdimiz. Bunu ya-
pabilmek igin zinciri en az kag parge-
va ayimak gerckir?

[mik iginde
IImik

Avrupa'da oyuncak-
gilarda saulan bu rel il-

mikleri kendiniz de hazirlayabilinsiniz. Asaghda san ip, kesilmeden gikma-
yacak gekilde tel ilmiklerin igine gegmisdr. Istenen, ipi kesmeden ve tel-
leri karmadan ip halkay tellerden kurtanp serbestlestirmenizdir. Bu isi ne

stirede yapufiniza bakarak size

puan venimekuedir. 1 saar dabiyane; 5 saar

= milkemmel; 3 giin - ivi; 10 giin - gdylebtyle: 15 glin - zayif.

Bilim v Toknik




